

生涯非一帆風順 質疑目光下曾萌退役想法

在熟識的澳網場上，中國「雙打女王」張帥再一次走上巔峰，37歲的她網球生涯從非一帆風順，在無數質疑目光下甚至萌生過退役的想法，但每次都能從名為放棄的懸崖邊爬回來，以更強姿態回歸負重前行。賽後張帥感謝過很多人，拍檔梅爾滕斯、教練團隊、前輩、家人朋友一個不落，但其實她最應該多謝的，是那個永不言棄的自己。

●香港文匯報記者 郭正謙

# 張帥永不言棄 終走上巔峰



**澳**網可說是張帥的「福地」，2019年她在這裏首次登上大滿貫頒獎台頂端。七年之後，年屆37歲的她又在澳網成為中國首位三奪大滿貫冠軍的網球運動員。澳網不僅成為張帥歷史留名的舞台，更是她網球生涯的救贖之地。

張帥青少年時代獲獎無數，但轉戰成人組賽事後，迎接她的是連串打擊。從2008年首次亮相美網女單正賽開始，連續14

次在大滿賽正賽首輪出局，自我懷疑的聲音在耳邊不斷響起，到2016年澳網賽前更萌生退役念頭，「那時候我已經想過，不行就退役吧。」

但正是那一年的澳網之旅，將張帥從放棄的懸崖邊拯救回來，張帥從資格賽一路殺入正賽，首輪面對當時世界排名第二的比利時名將哈蕾普，張帥清脆地直落兩盤勝出，拿下職業生涯首場大滿貫正賽單打勝利，雖然最終八強止步，不過正是這次在澳網的突破，讓張帥重新相信自己。

之後「Come back Queen」彷彿成為張帥的代名詞，勇奪2019年澳網及2021年美網雙打冠軍後，她從2023年開始在WTA女單跨賽季24場連敗，但到今次澳網，張帥再次強勢回歸，而今次奪冠的旅程上，亦充滿「逆轉勝」的味道。



●張帥在永不言棄下終再次走上巔峰。 美聯社

女雙第二輪，張帥/梅爾滕斯在首盤0：5落後、決勝盤1：4落後、一度面臨三個賽點的絕境之中，硬是把比賽拖了回來，最終以7：5、4：6、7：6逆轉約維奇（美國）/姆博科（加拿大），「感覺我們兩個人太偉大了，就像一場『起死回生』的英雄之戰。」回憶那場比賽時，張帥極為生動地比喻道，「可能大家都覺得後方的團隊已經全軍覆沒，但我們又騎着馬回來了，塵土飛揚，我們帶着兄弟們又殺回來，並且取得了勝利。」在她眼裏球場就是戰場，而自己是最有拚勁的勇士。

到了決賽，熟悉的劇情再次上演。她們首盤1：4落後，然後一局一局咬回來，將局數反超，並在「搶七」中勝出，「1：4的時候，我跟她（梅爾滕斯）說『比0：5落後好多了』。」張帥笑着回憶道，「我們之前都從0：5翻過來，1：4這種比分，我們知道怎麼打。」

## 心態成大滿貫賽場關鍵

世界網壇從來不缺天賦，但要大滿貫賽場上笑到最後，心態才是關鍵，「能站在大滿貫賽場上的都是勇士，真正的差別在於面對困難時能否被打倒，無論發生什麼情況，我們都不會崩。整個（奪冠）過程裏，我們甚至會忘掉之前發生過的那些狀況，只專注於眼前這一分。」張帥與梅爾滕斯雖然去年12月底才倉促決定合作，但她認為兩人同樣擁

●張帥（左）夥拍梅爾滕斯奪冠，贏得個人第三個大滿貫雙打冠軍。

新華社

有強韌心態，是能夠脫穎而出的關鍵。

張帥賽後發言中感謝了拍檔梅爾滕斯、教練團隊、家人朋友、觀眾，亦向前輩鄭潔致謝，但她最需要多謝的人，其實是那個多次從谷底反彈、永不言棄的自己，被質疑過、也跌倒過，卻從未被打倒，張帥完美地示範了年齡只是數字，心態才是關鍵，「這些經歷讓我越來越強，我相信自己會越來越好。」

○張帥在2016年澳網打入八強，讓她再次相信自己。 資料圖片



## 兩球淨勝港會 大埔回勇終止兩連敗

香港文匯報訊（記者 張發兒）早前在港超聯遭遇兩連敗的大埔昨日終於回勇，憑帕特華維迪及保連奴入球，以2：0擊敗港會。另外大埔在賽前宣布，中堅大蘿將會離隊他投，主教練李志堅稱除了此子之外，未來或再會有球員轉會。

開賽初段大埔已經佔據上風，陳肇鈞底線傳中，帕特華維迪在小禁區內無人看管下輕鬆撞入，為「綠戰士」先開紀錄。換邊後，雙方節奏放慢，李家豪罰球開入禁區，陳肇鈞頭錐攻門被門將艾力司輕鬆沒收。大埔在77分鐘一口气換入保連奴、費蘭度、杜國榆及李樂謙，7分鐘後便收到成效，添姆高夫斯基交出直線，保連奴左路單刀射門得手，助大埔以2：0擊敗港會。

### 中堅大蘿離隊他投

大埔在賽前宣布，中堅大蘿將會離隊他投，主教練李志堅稱有球會開出三倍月薪邀請大蘿加盟，面對這種情況，大埔很難去留人，「大蘿加盟時有個條款是他可以買斷自己餘下的合約，但其經理人過了期限也沒有做這個操作，本身以為大蘿不會離開，只不過其後有球會向他報價，最後變了轉會，我們現時是收了15萬港元轉會費。」

李志堅又坦言大蘿離隊一定有影響，「加比爾經常有傷，幸好馬高斯山度士這兩場比賽都交到表現，但仍需要時間去重返巔峰狀態，希望他們之後會有良好發展。」

大埔在一月先後有港腳尼高拉斯及大蘿離隊，雪上加霜的是，堅Sir透露未來或再有球員轉會，「對於球員加入，我看不到再有球員加盟，但或許會有球員離隊，別人一出手就可以開出高薪，面對這個情況，我們很難去留人，另一方面也希望本地球員有更好發展。」

●大埔中堅大蘿將會離隊他投。  
香港文匯報記者張發兒 攝



●大埔（綠衫）順利擊敗港會。  
香港文匯報記者張發兒 攝

## 「100 vs 3」足球賽圓滿舉行

香港文匯報訊 「100 vs 3」足球小精英熱血迎戰職業王者」足球賽首次在啟德青年運動場上演。100名6歲至12歲的足球小將大戰港超聯、東方足球會的三位球員大久保優、林衍廷及賀爾，結果小朋友發揮小宇宙，最終以5：3取勝。

參與比賽的9歲小球員劉卓峰和葉皓天，賽前被問到如何迎戰三名大哥哥時稱：「捉實佢哋！」他們更充滿信心表示，今日的球賽會戰勝「100：0」。兩人續說，足球讓他們學習到團隊精神。另外兩名小小女球員分別10歲及11歲的謝知嵐和徐惠禧表示，今次比賽讓她們學懂不少防守技術。

至於參賽的東方足球隊球員賀爾表示，今次活動十分有趣，很喜歡看到小朋友這麼開心和充滿笑容，又笑言對100名小朋友比想像中困難，身邊總有六、七個小朋友。另一位東方球員林衍廷表示，自己年少時參加過類似比賽，也曾做過100個小球員之一，今次球賽最特別的體驗是被小朋友拉着動彈不得，但氣氛十分歡樂。

今次擔任足球小精英隊教練的東方足球會球員梁振邦則表示，「今次球賽只希望大家開心，小朋友都很投入，營造了很好的回憶給他們。在戰術方面，今次小朋友採取人海戰術，我們的目標是贏波，結果都做到了。」



●一百名小球員與三名東方球員混戰。  
大會供圖

## 溫子賢CPB立春聯賽貢獻突出

香港文匯報訊（記者 李薇）CPB中國棒球城市聯賽2026賽季立春聯賽，於昨晚進行終極決戰，聯賽運營總監鍾俊浩介紹聯賽運營總情況時表示，港將的貢獻可謂之「驚喜」，成為賽事中的一大亮點。

鍾俊浩指，隨着高頻賽事的展開，本土球員展現出了與頂尖外援相匹配的競技表現。在個人數據方面，深圳藍襪隊的選秀「狀元」吳啟銳在得分打（RBI）榜單排位第一，同時在安打數榜單上排到第四位。而參加了十五運會的港將新生代球員代表、福州海俠的溫子賢，在安打數榜單上排位第三，僅次於深圳藍襪的美籍球員亨利。「溫子賢不管是在打擊還是守備方面，都為球隊提供了非常多的支持。我們可以看到海峽隊也因為有港將的加入，最終進入了冠軍外卡賽，也差一點就可以進入總冠軍爭奪行列。」

CPB賽事獨特現場感的另一個重要元素是音樂，本屆賽事特別聯手知名組合「南拳媽媽」成員AJ張傑，創作並演唱主題曲《傲氣》。張傑指，主題曲的歌詞表達了「嘗試和勇於挑戰」的內容，編曲則融合了一些中國



●CPB聯賽運營 ●「南拳媽媽」成員AJ張傑。  
香港文匯報記者李薇 攝

風和搖滾的元素，希望呈現熱血的感覺。「在沒有加入南拳媽媽之前，我其實是打棒球的，在初中校棒球隊打了三年，後來有保送到高中，但不是心目中理想的學校所以放棄了棒球，這次能為CPB聯賽創作主題曲，我覺得很特別。」張傑戲稱，會「逼迫」南拳媽媽的成員們熟悉一下《傲氣》，如果今年有機會推出新的巡演，會擇機演唱這首主題曲。

根據規劃，CPB中國棒球城市聯賽在今明兩年以立春聯賽、夏至聯賽的賽會制短賽期組織比賽，2028賽季起實現全面主客場制。本屆立春聯賽結束之後，各家俱樂部經過春節假期的調整，就將着手準備夏至聯賽，目前幾家俱樂部已着手籌建各自主場。

## 中國體操隊開展冬訓

香港文匯報訊 據新華社報道，中國體操隊正在國家體育總局訓練局開展冬訓。

「10後」小將柯沁沁去年首次參加全運會便奪得女子個人全能、平衡木兩面金牌，此外她還在青年組收穫三面金牌。對於本次冬訓，柯沁沁說：「還是要打好基礎、提高難度。我在跳馬、高低槓、自由體操項目上都在學習新的難度動作，現在做得還不是很穩定，希望今年能把新的難度動作帶到比賽中練一下。」

2028年洛杉磯奧運會新增體操混合團體比賽，今年三月的美國盃將是對這一新賽制的重要演練。去年奪得世錦賽女子平衡木冠軍的張清穎說：「之前沒比過混合團體項目，目前自己還在傷病的恢復過程中，要盡快把動作練下來，再過幾周還要和男隊磨合一下，備戰美國盃。」

奧運冠軍鄒敬園說：「冬訓主要是提升體能。在新奧運周期，下法和落地很重要，也着重加強腿部力量。新的一年，希望大家都能通過科學訓練，努力取得好成績。」



●柯沁沁在平衡木訓練中。 新華社

當日，男隊在田徑館進行了體能測試。男隊教練組組長金衛國表示：「這次冬訓的體測有統一項目，也有根據個人需求，針對自身短板確定的內容。冬訓的目標主要還是提高難度，目前進展還不錯，幾位重點運動員的訓練也初步見到了一些成果，但還需要繼續加緊訓練，完成總體目標。」

謝晨屹在完成體測後說：「一般我們都會在冬訓的時候去提高體能，為後面春季的成套訓練打下重要的體能基礎。現在我也在積極為美國盃做準備，適應混合團體比賽。」